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LINGUA PORTUGUESA

Considere o texto que se segue para resolver as
questoes de 1 a 10.

Uma educacao que nos torna mediocres
Lya Luft (Revista Veja) com adaptagdes

"Queremos, aceitamos, pdo e circo, a Copa, a
Olimpiada, a balada, o joguinho, o desconto, o prazo
maior para nossas dividas, o ndo saber de nada sério: a
gente ndo quer se incomodar. Ou pior: nés temos a
sensacao de que nao adianta mesmo"

Leio com tristeza sobre o quanto paises como Coréia
do Sul e outros estimulam o ensino basico,
conseguem exceléncia em professores e escolas,
6timas universidades, num crescimento real, aquele
no qual tudo se fundamenta: a educagdo, a
informagéo, a formagao de cada um.

Comparados a isso, parecemos treinar para ser
mediocres. Como individuos, habitantes deste Brasil,
estamos conscientes disso, e queremos — ou
vivemos sem saber de quase nada? Nao vale, para
um povo, a desculpa do menino levado que tem a
resposta pronta: “Eu nao sabia”, “Nao foi por querer”.
Pois, mesmo com a educagao — isto € a informacao
— tao fraquinha e atrasada, temos a imprensa para
nos informar. A televisdo ndo traz s6 telenovelas ou
programas de auditério: documentarios, reportagens,
noticias, nos tornam mais gente: jornais nao tém sé
coluna policial ou fofocas sobre celebridades, mas nos
deixam a par e nos integram no que se passa nho
mundo, no pais, na cidade.

Alienacao é falta grave: omissao traz burrice, futilidade
€ um mal. Por omissos votamos errado ou nem
votamos, por desinformados ndo conhecemos o0s
nossos direitos, por fateis ndo queremos lucidez, nao
sabemos da qualidade na escola do filho, da saude de
todo mundo, da seguranga em nossas ruas.

O real crescimento do pais e o bem da populagéo
passam ao largo de nossos interesses. Certa vez
escrevi um artigo que deu titulo a um livro: “Pensar é
transgredir”. Inevitavelmente  me  perguntam:
“Transgredir o qué?”. Transgredir a ordem da
mediocridade, o deixa pra la, 0 nem quero saber nem
me conte, que nos da a ilusdo de sermos livres e
leves como na beira do mar, pensamento flutuando,
isso é que é vida. Sera? Penso que nao, porque
todos, todos sem exceg¢do, somos prejudicados pelo
nosso préprio desinteresse.

Nosso pais tem tamanhos problemas que nao da para
fingir que estd tudo bem, que somos os tais, que
somos modelo para os bobos europeus e americanos,
que aqui estd tudo funcionando bem, e que até
crescemos. Na realidade, estamos parados,
continuamos burros, doentes, desamparados, ou
muito menos burros e doentes e desamparados do
que poderiamos estar. Ja estivemos em situagao pior?
Claro que sim.

Ja tivemos escraviddo, a mortalidade infantil era
assustadora, os pobres sem assisténcia, nas ruas
reinava a imundicie, ndo havia atendimento algum aos
necessitados (hoje ha menos do que deveria, mas
existe). Entdo, de certa forma, muita coisa melhorou.
Mas poderiamos estar melhores, sé que néo
parecemos interessados.

Queremos, aceitamos, pao e circo, a Copa, a
Olimpiada, a balada, o joguinho, o desconto, o prazo
maior para nossas dividas, o ndao saber de nada sério:
a gente nao quer se incomodar. Ou pior: ndés temos a
sensagdo de que nao adianta mesmo. Mas na
verdade temos medo de sair as ruas, nossas casas e
edificios tém porteiro, guarda, alarmes e medo.

Nossas escolas sdo fraquissimas, as universidades
péssimas, e 0 propdsito parece ser o de que isso
ainda piore. Pois, em lugar de estimularmos os
professores e melhorarmos imensamente a qualidade
de ensino de nossas criangas, baixamos o nivel das
universidades, forgando por varios recursos a entrada
dos mais despreparados, que naturalmente vao sofrer
ao cair na realidade. Mas a esses mais sem base,
porque fizeram uma escola péssima ou ruim, dizem
que terdo tutores no curso superior para poder se
equilibrar e participar com todos.

Porque nés ndo lhes demos condigdes positivas de
fazer uma boa escola, para que pudessem chegar ao
ensino superior pela prépria capacidade, queremos
band-aids ineficientes para fingir que esta tudo bem.
Ndo se deve baixar o nivel em coisa alguma, mas
elevar o nivel em tudo.

Todos, de qualquer origem, cor, nivel cultural e
econdmico ou ambiente familiar, tém direito a
exceléncia que nado lhes oferecemos, num dos
maiores enganos da nossa histéria.

Nao precisamos viver sob o melancélico império da
mediocridade que parece fécil e inocente, mas trava
nossas capacidades, abafa nossa lucidez, e nos deixa
tdo agradavelmente distraidos.

Fonte: http://veja.abril.com.br/blog/ricardo-
setti/politica-cia/lya-luft-mediocres-distraidos-
ok/Acesso em 23/09/2013.
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QUESTAO 01

Assinale a opcao que melhor resume a ideia
perpassada pelo titulo “Uma educacao que nos
torna mediocres”:

(a) “Nao se deve baixar o nivel em coisa alguma, mas
elevar o nivel em tudo”.

(b) “Jornais nao tém sb6 coluna policial ou fofocas
sobre celebridades, mas nos deixam a par e nos
integram no que se passa no mundo, no pais, na
cidade”.

(c) “Como individuos, habitantes deste Brasil, estamos
conscientes disso (...)".

(d) “Otimas universidades, num crescimento real,
aquele no qual tudo se fundamenta: a educacgédo, a
informacao, a formacgao de cada um”.

(e) “Nossas escolas sao fraquissimas, as
universidades péssimas, e o proposito parece ser o de
que isso ainda piore”.

QUESTAO 02
Da leitura do texto, pode-se dizer que a autora:

(a) Defende politicas de atencdo especial para os
alunos da educacgao bésica, nas universidades.

(b) Critica medidas paliativas que pouco alteram a
realidade educacional brasileira.

(c) Discute politicas educacionais e culturais no
contexto brasileiro, dando solugdes.

(d) Demonstra sua visdao otimista da
educacional brasileira.

(e) Julga, de forma positiva, as agdes para a copa,
considerando-a como um grande incentivo a cultura,
ao esporte e a educagao.

realidade

QUESTAO 03

A partir da leitura e considerando as pistas
textuais, pode-se inferir que os “sem base”, na
visdo da autora, sao:

(a) Alunos da educagao basica, oriundos de escolas
privadas e que pouco tém acesso a um ensino de
qualidade.

(b) Alunos considerados recém-ingressos nas
universidades, por meio de agdes afirmativas, dentre
essas, a criagdo de cotas e programas
governamentais de acesso ao ensino superior.

(c) Alunos apenas do ensino fundamental que estao
no momento de transigao para ensino médio.

(d) Alunos de educacdo técnica, que por ndo terem
disciplinas do curriculo minimo, apresentam
dificuldades a respeitos de alguns conteudos.

(e) Alunos tanto do ensino médio de escolas privadas,
quanto alunos de ensino técnico integrado, que
apresentam lacunas em suas formagdes iniciais.

QUESTAO 04

Com base nas ideias do texto, marque a opcao
CORRETA.

(a) De acordo com a autora, o Brasil tem investido na
educacdo, porém em escalas maiores que outros
paises como, por exemplo, a Coréia do Sul.

(b) Para a autora, a imprensa pode nos oferecer
informagdes preciosas, ja que ndo trata apenas de
temas fateis ou préfugos. Isso comprova que a
educacdo também pode ser mediada por programas,
documentérios advindos das midias de massa.

(c) Luft mostra que a educacao brasileira nao precisa
de reformulagdes em sua estrutura pedagégica.

(d) Conforme a autora, devemos ficar presos “sob o
melancolico império da mediocridade que parece facil
e inocente”, o que implica dizer que devemos lutar por
condi¢gées melhores ndo somente para nds, mas para
0 pais.

(e) Na opinidao da autora todos se importam com o
crescimento do pais.

QUESTAO 05

Analise as afirmativas abaixo quanto a coesao
textual, considerando as marcacoes feitas nos
fragmentos. A seguir assinale a alternativa que
contém as afirmac6es CORRETAS.

| - No fragmento “Comparados a isso, parecemos
treinar para ser mediocres” (22 §), ha um termo
anaférico representado por um pronome
demonstrativo.

Il - Em “Pois, mesmo com a educacao — isto é a
informacao — tao fraquinha e atrasada”, temos a
imprensa para nos informar “(39§), temos coesao
lexical por sin6nimos.

lll - Em “O real crescimento do pais e o bem da
populacao passam ao largo de nossos interesses”
(5°8), temos sujeito eliptico.

IV — Em “Penso que nao, porque todos, todos sem
excecao, somos prejudicados pelo nosso proprio
desinteresse” (5°§), temos uma conjuncdo
explicativa.

a) Apenas |l e Il.

b) Apenas | e IV.
c) Apenas lll e IV.
d) Apenas |, Il e IV.
e) Apenas Il e IV.

(
(
(
(
(
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QUESTAO 06

Leia o excerto abaixo e a seguir assinale a
alternativa CORRETA:

“Ja tivemos escraviddo, a mortalidade infantil era
assustadora, os pobres sem assisténcia, nas ruas
reinava a imundicie, ndo havia atendimento algum
aos necessitados (hoje ha menos do que deveria,
mas existe)”.

(@) O uso do verbo em destague permite a
compreensao de um fato absolutamente certo de ter
ocorrido.

(b) Os termos em destaque, respectivamente, sao:
substantivo, adjetivo, substantivo feminino,
substantivo, verbo e advérbio de tempo.

(c) Os termos hoje e assustadora sao advérbios de
modo.

(d) O verbo em destaque permite a compreensao de
um fato provavelmente ocorrido.

() Os termos infantil e  assustadora,
respectivamente, sdo: adjetivo qualificador e um
advérbio de modo.

QUESTAO 07

O texto de Lia Luft é um artigo de opinido, pois é
caracterizado por:

(a) Linguagem objetiva, com comprovagao de alguns
fatos.

(b) Linguagem direta, fatos controversos, marcados,
discursivamente, por conjungdes adversativas.

(c) Linguagem objetiva, clareza na exposicdo das
ideias, com argumentagdo para analisar, avaliar e
responder a uma questao controversa.

(d) Linguagem subijetiva e sujeito enunciativo poético.
(e) Linguagem direta, sem circularidades e
subjetividade, com a qual se busca convencer o outro
sobre  determinada ideia, influenciando-o e
transformando seus valores por meio da
argumentacao a favor de uma posicao e de refutagédo
de possiveis opinides divergentes.

QUESTAO 08

Considerando a organizacdao discursiva dos
géneros textuais, pode-se afirmar que em artigos
de opiniao ha o predominio de:

(a) Ordenagao tipoldgica predominantemente
narrativa, explicativa e argumentativa

(b)  Ordenacdo tipolégica  predominantemente
descritivo-injuntiva.

(¢) Ordenagado tipoldgica
expositiva e argumentativa.

(d) Ordenacao tipolédgica de versificacao.

(e) Ordenagao tipolégica  predominantemente
injuntiva.

predominantemente

QUESTAO 09

No fragmento “Queremos, aceitamos, pao e circo,
a Copa, a Olimpiada, a balada, o joguinho, o
desconto, o prazo maior para nossas dividas, o
nao saber de nada sério: a gente nao quer se
incomodar” (...). A terminacdo dos verbos
“sabemos”, “aceitamos” e “temos”, evidencia
que:

(a) Nao ha concordancia verbal.

(b) O sujeito do discurso participa parcialmente das
acoes verbais.

(c) Ha inclusdo do sujeito discursivo nas acoes
apresentadas.

(d) Trata-se de um caso de sujeito composto.

(e) Ha respectivamente, sujeito composto e sujeito
oculto.

QUESTAO 10
Considere o trecho seguinte:

“Alienacao é falta grave: omissdo traz burrice,
futilidade € um mal. Por omissos votamos errado
ou nem votamos, por desinformados nao
conhecemos os nossos direitos (...)”.

Sobre o termo em destaque pode-se afirmar
corretamente que é:

(a) Um termo anafoérico.

(b) Um Aposto explicativo, pois esta especificando o
sujeito da sentenca, através de uma explicagéo.

(c) Uma Locugao verbal.

(d) Um Predicativo do suijeito.

(e) Um Complemento adverbial.

LEGISLACAO E FUNDAMENTOS DA
ADMINISTRACAO PUBLICA

QUESTAO 11

Conforme o artigo 41 da Constituicao Federal, o
estagio probatério corresponde ao periodo em que
o servidor, nomeado em carater efetivo, ficara em
observacdo e durante o qual sera avaliado o seu
desempenho para a confirmacao no cargo.
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Assinale a alternativa que corresponde ao periodo
de estagio probatorio do servidor:

a) 08 (oito) meses.
b) 12 (doze) meses.
c) 04 (quatro) anos.
d) 03 (trés) anos.
01 (um) ano.

(
(
(
(d)
(e)
QUESTAO 12

O artigo 37 da Constituicio da Republica
Federativa do Brasil preconiza que a
administracao publica direta e indireta de
quaisquer dos Poderes da Uniao, dos Estados, do
Distrito Federal e dos Municipios, obedecera a
cinco principios basicos.

Conforme a disposicdo constitucional do art. 37,
assinale a alternativa que contém tais principios:

(a) Legalidade, pessoalidade, moralidade, publicidade
e eficiéncia.

(b) Legalidade, impessoalidade,
publicidade e eficiéncia.

(c) Legalidade, morosidade, moralidade, publicidade e
eficiéncia.

moralidade,

(d) Legalidade, impessoalidade, infinidade,
publicidade e eficiéncia.
(e) Legalidade, impessoalidade, moralidade,

publicidade e potencialidade.
QUESTAO 13

Sobre os principios administrativos expressos da
administracao publica, analise as seguintes
proposicoes e, em seguida assinale a alternativa
correta:

I - O principio da eficiéncia menciona que a
administracao publica, em toda a sua atividade,
preza pelos mandamentos da lei, deles nao
podendo afastar-se, sob pena de invalidade do ato
e responsabilidade de seu autor.

Il - O principio da pessoalidade identifica que a
atividade administrativa deve ser destinada a
todos os administrados, dirigida a poucos
cidadaos, com determinacdo de um grupo de
pessoas elegidas.

lll - O principio da publicidade torna obrigatoria a
divulgacao de atos, contratos e outros
instrumentos celebrados pela Administracao
Publica direta e indireta, para conhecimento,
controle e inicio de seus efeitos.

(a) Apenas as alternativas | e Il estao corretas.

(b) Apenas as alternativas | e Ill estdo corretas.
(c) Apenas a alternativa Ill esta correta.

(d) Apenas a alternativa | esta correta.

(e) Apenas as alternativas Il e Ill estao corretas.

QUESTAO 14

No que concerne a Administracdo publica em
sentido objetivo, analise as seguintes
proposicoes:

I - A administracdo publica, em sentido objetivo,
apresenta a finalidade de satisfacdo direta e
imediata dos fins do estado.

Il - A administracao publica, em sentido objetivo,
identifica que o seu regime juridico é de direito
publico.

lll - A administracao publica, em sentido objetivo,
é uma atividade concreta, no sentido de que pée
em execucao a vontade do Estado contida na lei.

Sobre tais proposicées acima ¢ CORRETO afirmar
que:

a) Apenas a alternativa | esta correta.

b) Apenas a alternativa lll esta corretas.

c) Apenas as alternativas Il e Ill estao corretas.
d) Apenas as alternativas | e Il estéao corretas.
e) As alternativas |, Il, e lll estao corretas.

(
(
(
(
(

QUESTAO 15

Ha um principio na Administracao Publica que
afirma que ela esta obrigada a policiar, em relacao
ao mérito e a legalidade, os atos administrativos
que pratica. Cabe-lhe, assim, retirar do
ordenamento juridico os atos inconvenientes e
inoportunos e os ilegitimos.

Assinale a alternativa que contém a identificacao
do principio mencionado:

(a) Principio da indisponibilidade.
(b) Principio da autotutela.

(c) Principio da continuidade.

(d) Principio da naturalidade.

(e) Principio da publicidade.

QUESTAO 16

A respeito do controle da administracdao publica,
analise as seguintes proposicoes e assinale a
alternativa correta:
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I - O Controle sobre as entidades da
Administracdo Indireta, também chamado de
tutela, @ um controle externo que sé pode, na sua
totalidade, ser exercido fora dos limites
estabelecidos em lei.

Il - O controle administrativo representa o poder
de fiscalizacdao e correcdao que a Administracao
Publica (em sentido amplo) exerce sobre sua
propria atuacao, no que diz respeito aos aspectos
de legalidade e mérito, por iniciativa propria ou
mediante provocacao.

lll - O Ministério Publico, em decorréncia das
funcoes que lhe foram atribuidas pelo artigo 129
da constituicao, desempenha um importante papel
no controle da administracao publica.

a) Apenas a alternativa Il esta correta.
b) Apenas a alternativa | esta correta.
c) Apenas as alternativas Il e Ill estao corretas.
d

(
(
(
(
(

) Apenas a alternativa lll esta correta.
e) As alternativas |, Il, e lll estao corretas.
QUESTAO 17

Assinale a alternativa INCORRETA sobre os

principios da licitacao.

(@) No principio da legalidade ¢é impedido o
comportamento que nao esteja em conformidade com
o} ordenamento  juridico (constituigcao, lei,
regulamento).

(b) O principio da moralidade exige que o agente
publico tenha uma conduta ética marcada por
comportamentos legais e honestos no exercicio da
atividade administrativa e, por conseguinte, na
condugao de qualquer licitagao.

(c) Pelo principio da publicidade, obriga-se a
publicagdo dos principais atos do procedimento da
licitacdo, a exemplo do julgamento e do edital.

(d) O principio da impessoalidade torna obrigatéria a
discriminacéo entre os participantes da licitagao.

(e) Pelo principio da probidade administrativa, impede-
se a pratica de atos ou a selecdo de propostas
atentatérias da probidade administrativa, ou seja, que
ndo traduzam a melhor satisfagcdo para a
Administragao Publica.

QUESTAO 18

Conforme o que dispoe a Lei n® 8.666/93, a
inexecucao total ou parcial do contrato, da a
Administracao a prerrogativa de aplicar sancoes
de natureza administrativa, sujeitando o
contratado, entre outras, a penalidade de:

I - Suspensdo temporaria de participacdo em
licitacdo e impedimento de contratar com a
Administracao, por prazo nao superior a dois
anos.

Il - Declaracdo de idoneidade para participar de
licitacdo ou contratar com a Administracao,
vedada a reabilitacao.

lll - Adverténcia

Assim, analisando as assertivas acima, identifique
a alternativa CORRETA:

) Apenas as alternativas | e Ill estao corretas.
) Apenas as alternativas | e Il estdo corretas.
) Apenas as alternativas Il e Ill estéo corretas.
) Apenas a alternativa Ill esta correta.

)

QUESTAO 19

Considerando os aspectos do contrato
administrativo empregados na Lei n? 8.666/93,
podem ser apontadas as seguintes caracteristicas:

I - Presenca de clausula exorbitante.

Il - Presenca da Administracao Publica como
Poder Publico.

lll - Obediéncia a forma prescrita em lei.

IV - Finalidade Publica.

Apos analisar as proposicoes acima, assinale a
alternativa CORRETA.

a) Apenas as alternativas I, Il e Il estao corretas.
b) Apenas as alternativas | e |l estao corretas.

¢) Apenas as alternativas |, Il e IV estao corretas.
d) Apenas as alternativas Ill e IV estdo corretas.
e) As alternativas |, Il, lll e IV estao corretas.

(
(
(
(
(

QUESTAO 20

A respeito do regime juridico dos servidores
publicos federais, assinale a alternativa
INCORRETA.

(@) Segundo a Lei de Servidores Publicos, a
investidura em cargo publico ocorrera com a posse.
(b) A vacéncia do cargo publico ndo decorrera de
aposentadoria.

(c) A posse em cargo publico dependera de prévia
inspecao médica oficial.

(d) Nomeacgéo e promocgao sao formas de provimento
de cargo publico.

(e) A vacéncia do cargo publico decorrera de
exoneragao ou promogao.
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NOCOES DE INFORMATICA

QUESTAO 21
A sigla USB significa:

a) Unity System Bus.

b) Unity System Bios.

c) Universal Serial Bus.
d) Universal Basic Slot;
e) Universal System Bios.

(
(
(
(
(

QUESTAO 22

Assinale a alternativa que contém apenas
extensoes do Microsoft Word 2007:

a) xlsx, docx, rifx
b) doc, docx, rif
c) doc, xls, rtf

d) docx, xlsx

e) xls,xlsx

(
(
(
(
(

QUESTAO 23
No MS Word, o atalho ALT+CTRL+Y:

a) Aplica modo italico.

) Diminui o tamanho da fonte.

) Verifica a ortografia e gramatica.

) Vai para o inicio da pagina seguinte.

) Refaz dltima alteragdo desfeita pelo atalho
CTRL+Z.

(
(b
(c
(d
(e

QUESTAO 24

Qual formula sera apresentada se forem
processados os seguintes passos: Insercdo da
formula =A$1+$B1+$C$1 na célula E3, codpia da
célula E3 e colagem na célula F6?

(a) =B$1+$B4+$C$1
(b) =B$4+$C4+$D$4
(c) =B$6+$B4+$C$6
(d) =B$1+$C4+$D$6
(e) =B$6+$B4+$C$1

QUESTAO 25

No MS Excel, qual o comando que retorna a data e
hora atuais?

(a) =datahora

Estatistico
(b) =data
(c) =hora
(d) =ano
(e) =agora
QUESTAO 26

Assinale a alternativa que corresponde a acao
executada nos navegadores Internet Explorer e
Firefox, ao pressionar, simultaneamente, as teclas
"CTRL" e "+H:

a) Salva a pagina.

) Abre uma nova aba.

) Abre uma nova pagina.

Aumenta a visualizagao da pagina.

(

(b
(c
(d)
(e)

e) Inclui o atual enderego nos favoritos.
QUESTAO 27
Para agilizar a criacdo de documentos

personalizados no MS Word, utilizando-se os
dados de 500 funcionarios, disponibilizados em
uma planilha Excel, devemos fazer uso de:

a) CTRL+C.

b) Mala direta.

¢) Quebra de sec¢éao.

d) Quebra de pagina.

e) Importagéo de tabelas.

(
(
(
(
(

QUESTAO 28

No Windows Explorer, ao se tentar renomear um
arquivo de extensdo .doc que esta aberto no MS
Word:

(a) O Windows o renomeia normalmente e mantém
salvo com o nome original 0 arquivo que esta aberto.
(b) O Windows o renomeia normalmente e o arquivo
aberto automaticamente muda de nome.

(¢) O Windows o renomeia normalmente e envia o
arquivo original para a lixeira.

(d) O Windows ndao o renomeia e nao exibe
mensagem alguma.

(e) O Windows exibe uma mensagem informando que
ndo é possivel renomear 0 arquivo, pois 0 mesmo
esta sendo usado.

QUESTAO 29

Para imprimir as paginas 2, 3, 6, 7 e 8 de um
documento no Windows, dentre as op¢coes abaixo,
qual a forma correta de se informar a sequéncia a
ser impressa?
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QUESTAO 30

Ao religar um computador que foi abruptamente
desligado em funcao de uma queda de energia:

(a) E possivel recuperar o contetido da meméria RAM,
que estava sendo usado no momento da queda de
energia.

(b) E possivel recuperar o contedo da meméria RAM,
que estava sendo usado 05 minutos antes da queda
de energia.

(c) Nao é possivel recuperar o conteudo que estava
presente na meméria RAM antes da queda de
energia.

(d) E possivel recuperar o contetido da meméria RAM,
que estava sendo usado 10 minutos antes da queda
de energia.

(e) E possivel recuperar o conteido da meméria RAM
que estava sendo usado no momento da queda de
energia, desde que o computador seja religado em até
duas horas ap6s a queda de energia.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 31

Sejam X e Y variaveis aleatérias com funcao de
densidade conjunta

f(x,y)=3x—4y, 1<x<2, 3<y<6.
O valor esperado condicional E[X Y =5] é

QUESTAO 32

Seja X uma variavel aleatoria uniformemente
distribuida sobre o intervalo [1,3]. A funcao
geratriz de momentos M, (r) de X é

(@ 2(e —¢') 1#0
(b) 0.5(c¥ —¢') 120

(c) 2 (3_3’ - e_’), t#0
(d) 05[> —e) 120
€) Be¥—e') 120

QUESTAO 33

Considere uma variavel aleatoria X com funcéao de
distribuicao dada por

0, x<0
F(x)=43x>-2x, 0<x<l1
1, x2>1

A probabilidade P(0,25<x<0,75) é:

QUESTAO 34

Sejam X, Y, Z variaveis aleatorias independentes,

todas com meédia a e varidncia 5a. O valor
in . X-3Y+7Z .

esperado e a variancia de W:T sao,

respectivamente:

) -0,2a e 0,45a
) -0,20 e a
)

)-0,2e2a
e) -0,2a e 2,2a

Considere o enunciado abaixo para responder
as questoes de niimeros 35 a 37

Na analise da regressao linear de 31 pares de
observacoes entre a temperatura T, em °F da
cidade A (variavel dependente) e a temperatura Tg
em °F da cidade B (variavel explanatéria), obtém-
se a seguinte Tabela:

Tabela 1. Analise de variancia de regressao

Causas de variacao GL SQ QM F

Regressao 3480 3480
Residuo 348 12
Total 3828
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QUESTAO 35

Os numeros de graus de liberdade da regressao e
do residuo sao, respectivamente:

QUESTAO 36

O valor R? do coeficiente de determinacao é
aproximadamente:

QUESTAO 37

O valor da estatistica F é:

11, 00.
QUESTAO 38

Nas seguintes variaveis, quais delas apresentam
correlacao positiva perfeita?

a) Peso e idade das pessoas.

b) Raio e volume de uma esfera.

¢) Salario e consumo de peixe.

d) Atividade fisica e doengas cardiacas.

e) Produgao agricola e quantidade de precipitagao.

(
(
(
(
(

QUESTAO 39

A proporcao estatistica da sindrome de Turner é
de 1 para 8.000 nascimentos. A probabilidade de
encontrar em 16.000 nascimentos pelo menos um
recém-nascido com a sindrome é:

Nor

3

o0 T
—_———=C
O('D

-0 T+0o o
o

e

('D

(
(
(
(
(

QUESTAO 40
E CORRETO afirmar que:

(a) O teste exato de Fisher somente funciona para
experimentos com mais de 40 casos.

(b) O teste de McNemar se refere a experimentos com
dados categorizados e amostras independentes.

(c) O teste de Mantel-Haenszel é utilizado quando se
quer isolar o efeito do fator discriminante sobre uma
variavel que esteja influindo o fator discriminado.

(d) A correcao de Yates se aplica a situagdes em que
0 numero total de casos é inferior a 20.

(e) O teste exato de Fisher é empregado para
experimentos com dados categorizados e amostras
dependentes.

QUESTAO 41

Seja X a variavel aleatoria que fornece o niimero
de ensaios de Bernoulli, realizados até a obtencao

do primeiro sucesso. A variavel X tem
distribuicdio Geométrica com parametro p,

0< p<1, se sua fungcao de probabilidade é dada
por:

k
a) P(X =k)=) C/p’(1-p)*7, k=12,

J=1

b) P(X =k)=p“"'(1-p), k=12,
(© P(X =k)=p‘(-p), k=12,
@ P(X =k)=p(l-p)", k=12,
e) P(X =k)=p(-p), k=12,

QUESTAO 42

Considere, no plano cartesiano, o triangulo T de
vértices (0,0), (4,0), e (0,2). Suponha que a
probabilidade da regiao Ac T (evento) seja a
area dessa regiao dividida pela area do tridngulo
T.

A probabilidade do evento

:{(x,y)eRZ: x<3 e y<1,5}mT é:

Considere o enunciado abaixo para responder as
questoes de numeros 43 a 44.
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A distribuicao de probabilidades da variavel
aleatdria X é descrita na seguinte tabela:

X -1 0 1
P(X=x) | 2/5 2/5 1/5

QUESTAO 43
A variancia de X é:

14
25
16
25
1
25
6
25
2
25

(d)
(e)

QUESTAO 44

Se p é a média de X. Entao, o limite superior de
P(IX—-ul>21), obtido pela desigualdade de
Chebyshev, é dado por:

QUESTAO 45

Se X;, X; e X3 sido variaveis aleatoérias
independentes e com distribuicdo normal
reduzida, entdo a variavel aleatoria
X! +X;+X; tem distribui¢do qui-quadrado

cuja média e variancia sao dados,

respectivamente, por:

(a)3e0.
(b)0e.

(c) 3eb.
(d)0e3s.
(e)3e9.

QUESTAO 46

Deseja-se coletar uma amostra aleatoria simples
com reposicao, com 95% de confianca de modo
que a estimativa pontual esteja, no maximo, a 0,07
da proporcao verdadeira p. Se ha a informacao

que p<0,25, o tamanho minimo da amostra é:

Considere o enunciado abaixo para responder
as questoes de nimeros 47 a 48

Foi escolhido um més, aleatoriamente, e
observados os acidentes de transito ocorridos
diariamente. O numero de acidentes
observados para cada um dos dias da semana
foram:

Dia da semana N2 de acidentes

Domingo 56
Segunda 35
Terca 35
Quarta 35
Quinta 35
Sexta 28
Sabado 56
Total 280

Desejamos testar, usando o teste qui-quadrado as
seguintes hipoéteses.

Ho: O numero de acidentes nao muda segundo o
dia da semana

H1: Pelo menos um dos dias tem numero de
acidentes diferentes dos demais

QUESTAO 47

O valor observado da estatistica qui-quadrado

(N

(a) 40,0.
(b) 756,0.
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(c) 7,0.
(d) 280,0.
(e) 18,9.

QUESTAO 48

O numero de graus de liberdade para calcular a
distribuicao qui-quadrado é:

)
)

e)

a)
b)
c
d

NN O;

(
(
(
(
(e) 278.

QUESTAO 49

Sejam X e Y variaveis aleatorias. Se Var(X) =
5, Var(Y) =2 e Cov(X, Y) = 1, entdo Var(3X —
2Y) é igual a:

QUESTAO 50

Para testar a hipotese de igualdade de médias da
variavel X de trés grupos A, B e C, cada um
contendo 9 observacoes, foi construida a tabela
de analise de variancia (ANOVA). Nesta tabela, os
graus de liberdade entre grupos e dentre os
grupos sao, respectivamente:

10



